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Уважаемые жители и гости города Арзамаса и Арзамасского района! 


С наступлением теплой погоды в городе и районе возросло число пожаров сухой травы и мусора. 
В теплую сухую погоду огонь быстро распространяется по траве и сухостою и легко может добраться до населенных пунктов и жилых построек. Горящая трава в поле также может стать причиной лесного пожара.

Предельно внимательными и осторожными необходимо быть водителям транспортных средств! Даже брошенный из окна автомобиля непотушенный окурок, может стать причиной серьезного пожара. По сухой траве огонь легко может перебраться на расположенный рядом лесной массив, населенный пункт и жилые постройки. 

В соответствии с п. 17.1 Правил противопожарного режима в  Российской Федерации правообладатели земельных участков (собственники земельных участков, землепользователи, землевладельцы и арендаторы земельных участков), расположенных в границах населенных пунктов, территории садоводства или огородничества обязаны производить регулярную уборку мусора и покос травы.
В соответствии с кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях  нарушение требований пожарной безопасности  влечет наложение административного штрафа:
на граждан – от 2 000 до 4 000 рублей,

на должностных лиц – от 6 000 до 15 000 рублей

на юридические лица – от 150 000 до 200 000 рублей.
Просим Вас быть крайне осторожными в обращении
с открытым огнем, не сжигать мусор и траву и не разводить костры!
Своевременно убирать мусор и сухую растительность!
Проведите беседы с детьми о недопустимости шалости с огнем!
Телефон службы спасения   «01», «101», «112»

